

АСТРАХАНСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫА ВѢДОМОСТИ. (ГОДЪ ЧЕТВЕРТЫЙ).

Выходить еженощельно по воскресеньямъ. Годовая цѣна съ пересылкою и доставкою, равно и безъ пересылки и доставки 6 руб.

№ 17.

Подписька принимается въ редакціи Епархиальныхъ Вѣдомостей, при Астраханской Духовной Семинаріи, въ г. Астрахани.

23-ГО АПРѢЛЯ 1878 ГОДА.

ОТДѢЛЪ ОФФІЦІАЛЬНЫЙ.

ВЫСШІЯ ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ.

ОПРЕДѢЛЕНІЯ СВЯТѢЙШАГО СИНОДА.

Отъ 3-го февраля—14-го марта 1878 г., № 20, о составленныхъ Макаровымъ и Шеереромъ „Международныхъ словаряхъ“.

По указу Его Императорского Величества, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали предложеніе господина синодального Оберъ-Прокурора, № 35, съ журналомъ Ученаго Комитета, коимъ составленная Н. Макаровымъ и В. Шеереромъ русско-нѣмецкая часть „Международныхъ словарей для среднихъ учебныхъ заведеній“ (С.-Петербургъ, 1876 г.) одобряется въ качествѣ учебнаго пособія для воспитанниковъ духовныхъ семинарій. Приказали: Заключеніе Ученаго Комитета утвердить, сообщивъ о семъ правленіямъ духовныхъ семинарій чрезъ „Церковный Вѣстникъ“, съ приложеніемъ копіи съ журнала Комитета. (Церк. Вѣстн. № 12).

Разныя Извѣстія.

Преподано благословеніе Св. Синода за пожертвованія въ пользу церквей съ выдачею установленныхъ грамотъ: Астраханскимъ купцамъ братьямъ Николаю и Дмитрію Артемьевымъ, мастеру с.-петербургскаго

живописного цѣха Василію *Бажанову*, государственному крестьянину сел. Новопавловского, Астраханского уѣзда, Алексѣю *Серебрякову*, члену попечительства Астраханской Петропавловской церкви, потомственному почетному гражданину Николаю *Широкову* (7 апрѣля).

— Утвержденъ въ должности духовника духовенства церквей г. Астрахани настоятель градской Петропавловской церкви, протоиерей Николай Васильковский (5 апрѣля).

— Утверждены въ должностяхъ: церковнаго старосты къ Торговской Николаевской церкви, Черноярскаго уѣзда, крестьянинъ Родионъ Адвіенковъ (3 апрѣля), предсѣдателя церковно-приходскаго попечительства Кривобузанской Екатерининской церкви, Красноярскаго уѣзда, крестьянинъ Федоръ Мильковъ и членовъ онаго крестьяне Аѳанасій Григорашевъ, Семенъ Попосковъ и Павель Свиринъ,— всѣ на первое трехлѣтіе (5 апрѣля).

— Уволены въ отпускъ: настоятель Кисловской Николаевской церкви, Царевского уѣзда, священникъ Петръ *Началовъ* съ 1-го мая, срокомъ на 28 дней, въ гг. Киевъ, Воронежъ и Задонскъ для поклоненія св. мощамъ угодниковъ Божихъ (29 марта) и и. д. исаломщика Марфинской Казанской церкви, Красноярского уѣзда, Василий *Зоринъ* на 28 дней, въ г. Царевъ для излеченія жены его (6 апрѣля).

Пожертвованія въ пользу раненыхъ и больныхъ воиновъ.

Въ пользу раненыхъ и больныхъ воиновъ по Астраханскому епархиальному вѣдомству съ 29 минувшаго мѣсяца марта по 6 сего апрѣля поступили слѣдующія пожертвованія:

Отъ прихожанъ Сасыкольской Покровской церкви, Енотаевскаго уѣзда, собранные свящ. Ремизовымъ . . . 65 р.

Собранные священникомъ Тишковской Николаевской церкви, Красноярского уѣзда, Д. Тихомировымъ отъ прихожанъ въ пользу вдовъ и сиротъ убитыхъ рус. воиновъ . 25 р.

Собранные въ духовно-училищной Входо-Иерусалимской церкви въ мартѣ мѣсяцѣ и представленные смотрителемъ училища при представлении за № 163 7 р. 60 к.

Итого. 136 р. 60 к.

А всего съ прежде пожертвованными 2518 р. 93 $\frac{1}{2}$ к.

Сверхъ денегъ пожертвовано вещами: 1) Отъ прихожанъ Ново-Александровской Никольской церкви, Астраханскаго уѣзда: 6 саринскихъ рубахъ, 6 холстовыхъ кальсонъ и 7 ф. корпн; и 2) Отъ прихожанъ Сасыкольской Покровской церкви, Енотаевскаго уѣзда: 40 платковъ, 51 пара шерстяныхъ носковъ, 21 пара шерстяныхъ чулокъ, 2 пары мужскихъ и 2 пары женскихъ рубашекъ, 3 пары варегъ и одно полотенце, 29 арш. холста, 26 арш. ситцу, 9 арш. коленкору и корпн.

Деньги и вещи препровождены Его Преосвященствомъ въ Астраханское Отдѣленіе Общества попеченія о раненыхъ и больныхъ воинахъ.

ОТДѢЛЪ НЕОФИЦІАЛЬНЫЙ.

Путевой журналъ миссионера противу-молоканской пропаганды, священника Михаила Гусакова.

(Продолженіе) (*).

20-е ноября. Сегодня утромъ я заявился на моленіе духовныхъ христіанъ. Во время появленія моего, богомольцы стояли вокругъ стола, обращенные другъ къ другу лицемъ и пѣли 165 псал. По окончаніи пѣнія всѣ сѣли на приготовленныхъ скамьяхъ. Одинъ изъ старцевъ Захарь Абрамовъ Каркуловъ началъ читать нагорную бесѣду Спасителя. Когда чтецъ переводилъ духъ и окидывалъ слушателей глазами, окружающіе его старцы высказывали свои замѣчанія по поводу прочитанного. Случалось, что они высказывались одновременно нѣсколькими лицами. Порядокъ отправленія Богослуженія въ общихъ чертахъ одинаковъ съ порядкомъ евангеликовъ. Во время пѣнія стоять, во время чтенія сидять. Поють преимущественно псалмы и нѣкоторые стихи изъ Нового Завѣта. Выборъ псалмовъ и стиховъ вполнѣ зависитъ отъ старцевъ. Старцы-же руководятся при этомъ своимъ настроениемъ. Определенного устава у нихъ нѣть. „Што вздумаемъ, то поемъ и читаемъ“. Но при сходствѣ есть и разница. Именно: „молитвъ отъ сердца“ у нихъ нѣть. Это первое. А второе слѣдующее: предъ концомъ богослуженія вынесли столъ

(*) См. №№ 45 и 52 за 1877 г. и №№ 5, 6, 14, 15 и 16 за 1878 г.

изъ комнаты въ сѣни. На мѣстѣ его разослали бѣлую скатерть, окружили ее и стали на колѣна. Руководившій моленіемъ сталъ произносить наизусть слѣдующія заученные молитвы, безъ осѣненія себя крестнымъ знаменіемъ:

1.

„Во имя Отца и Сына и Св. Духа. Слава въ вышнихъ Богу! На землѣ миръ, въ человѣцѣхъ благоволеніе. Хвалимъ Тебя, Господи! Живъ Богъ нашъ, Вседержитель! Спаси, Господи, люди Твоя и благослови достояніе Твое! Упаси нась и спаси нась до вѣка! Яко Ты, Владыко, Господи, Святый, освяти люди Твоя! Яко Ты, Господи, Святый и Крѣпкій, укрѣпи избранныхъ Твоихъ! Яко Ты, Господи, Святый и Безсмертный, приведи нась сыновъ и дочерей Твоихъ къ Своему бессмертію! Отче нашъ, Иже еси на небесѣхъ... (до конца). Благослови нась, Господи, приносить молитвы, моленія и приношенія за Царя и за вся человѣки, и вся власти Его! Да тихое и безмолвное житіе поживемъ во всякомъ благочестіи и чистотѣ! Сіе добро и пріятно предъ Тобою Спасителемъ нашимъ Богомъ. Всѣмъ человѣкамъ хощешь спастися и въ разумѣ истины прійти. За этимъ слѣдуетъ молитва Магнессіи.

2.

Преклоняемъ колѣна ко Господу, сотворишему небо и землю. Прости нась отъ всякаго грѣха! Господи, очисти нась отъ всякихъ сквернъ! Господи, освободи нась отъ темницы вѣчной! Господи, соблюди нась отъ прелести змійной! Господи, покрой нась кровомъ крылья Твоихъ отъ яости вражія! Господи, избавь нась отроковъ и отроковицъ отъ вѣчныхъ мученій! Господи, спаси нась спасеніемъ вѣчнымъ! Господи, освяти нась предъ всѣми языками! Яко Ты, Господи, возлюбитель всѣхъ святыхъ Твоихъ, возлюби нась, Господи, съ любящими закона Твоего! Раздѣли нась, Господи, съ ненавидящими предъ Тобою! Введи нась, Господи, въ обитель святыхъ Твоихъ! Спаси нась, Господи, Спаситель нашъ, отъ нынѣ и до вѣка!

3.

Благодаря Бога Отца, призывшаго нась къ участію святыхъ въ совѣтѣ, избавляшаго нась отъ власти тьмы, введенаго нась въ Царство возлюбленнаго Сына Твоего, Которымъ мы имѣемъ искупленіе кровью и прощеніе грѣховъ. Поклонимся Отцу и Сыну и Св. Духу! Аминь“.

По окончаніи каждой молитвы всѣ богомольцы кланялись въ землю. По окончаніи моленія духовники, подобно евангеликамъ, предложили вопросъ, мо-

жемъ-ли счастись при такомъ моленії? Я, повторивши вызсканное евангеликамъ, добавилъ: васть отдаляетъ отъ Христа то, что нѣть у васъ епископовъ. Вы духовные дѣти безъ духовнаго отца. Не имъя отца, не имѣсте и рожденія.

Мы понимаемъ, что нуженъ епископъ, да негдѣ его взять. Никто не соглашается быть епископомъ; много отъ него требуется.

Прав. Слава Богу! Епископовъ теперь много.

Сект. Они не наши.

Прав. Гдѣ-же ваши? Значить вашу церковь одолѣли врата адовы?

Сект. Нѣть, не одолѣли. Мы поставимъ, если кто согласится принять епископство.

Прав. А можете-ли? Кто изъ васъ поставить?

Сект. Вся братія.

Прав. Примѣровъ нѣть, чтобы вся братія поставила въ какой-бы то нибыло священный санъ. Братія всегда только избирала изъ своей среды достойнаго священства, а поставляли, т. е. рукополагали всегда Апостолы, или ихъ преемники. Послѣ этого прочитаны были мѣста: Ефес. 4. 11, 12. Дѣян. 66; 13. 2, 3, 14, 22; 1 Тимоѳ. 4. 14; 5. 22; 2 Тимоѳ. 1. 6.

Послѣ прочитаныхъ мѣсть собесѣдники просили оставить бесѣду до другаго времени. „Мы подумаемъ“.

Въ 4 часа по полудни по звуку колокола собрались для собесѣданія въ училище православные и сектанты. Себесѣдующими со стороны православныхъ были я и мѣстный настоятель, со стороны сектантовъ евангелики и духовники. Слушателей всякаго возраста и пола было человѣкъ около 50. Предметомъ собесѣданія было иконопочитаніе. Сектанты все время усиливалась доказать, что наши иконы идолы. Вся бесѣда состояла только въ объясненіи приводимыхъ ими мѣсть.

Сект. Вы не можете дѣлать преображенія Богъ запретилъ. Читай въ 4 главѣ Второз. съ 15 по 21 ст. Богъ говорить твердо запомните, что никакого подобія не видѣли, когда Я говорилъ на горѣ Хоривѣ изъ отnia. Для чего запомнить? Для того чтобы не осмѣлились творить себѣ кумира, всякаго образа на подобіе мужа или жены. А вы это дѣлаете. Богъ для того и не показалъ Себя, чтобы не было образовъ, преображеній вашихъ.

Прав. Неискажайте приведенное мѣсто. Богъ предостерегаѣтъ отъ кумира, отъ того, чтобы не воздавали божескаго поклоненія солнцу, или какомунибудь изображенію.

Сект. Нѣтъ, чтобы никакого не было преображенія. Зачѣмъ-же Ему говорить: твердо запомните, что никакого образа не видѣли?

Прав. Этими словами Богъ хотѣлъ только научить, что Я (Господь) есть совершеннѣйшій Духъ; во Мнѣ ничего нѣтъ тѣлеснаго; какъ чистѣйшій Духъ, не имѣющій самаго даже тонкаго тѣла, Я не имѣю образа. Этими словами Богъ указываетъ на Свою Духовную природу (Естество).

Сект. — Другому сеск. Найди другое мѣсто.

Друг. сект. Читай 14 гл. Прем. Солом.—По прочтеніи указанного мѣста, я высказалъ, что найденная глава говоритъ объ образахъ, которые людьми считались за боговъ. *Горькимъ бо плачемъ сътуя отецъ скоро восхищенаго сына, образъ сотворихъ, его-же тогда человѣка мертваго, нынѣ яко Бога почте: и предалъ подручнымъ тайны и жертвы..* 15, 16 ст. Еще ниже: *хотя угодити державствующему... прежде вмалъ чествованнаго человѣка, нынѣ въ Бога вмѣниша.* 19, 21. Судите сами. Это къ нашимъ иконамъ не относится. Мы ихъ за боговъ не считаемъ. А въ указанныхъ мѣстахъ изображенія считались богами.

Сект. Удивительно, какъ это по твоему они за боговъ считались?

Прав. Не по моему. Не я говорю, а библія говорить.

Въ слѣдъ за этимъ мѣстомъ сектанты привели рѣчъ ап. Павла, скажанную имъ въ Аѳинскомъ Ареопагѣ. Дѣян. 17. 24—30. Самъ ап. Павелъ не велѣлъ кланяться преображеніямъ, ни сребру, ни золоту. *И такъ мы, будучи родъ Божій, не должны думать, что Божество подобно золоту, или сребру, или камню, получившему образъ отъ искусства и вымысла человѣческаго.* 29 ст.

Прав. И мы съ великимъ послушаніемъ принимаемъ эти слова и выполняемъ ихъ: золото и сребро не считаемъ богами, какъ это дѣлали Аѳиняне. И мы иконы—образы получившиеся отъ искусства человѣческаго, не называемъ подобіемъ божества, мы никогда не говоримъ, каковы наши иконы, таково наше и Божество. Много разъ уже приходилось вамъ слышать отъ насъ, что Божество наше въ существѣ, т. е. по природѣ есть Духъ, Духъ не описуемый. Природу Его мы не брали и не беремся изображать на иконахъ. Не описуемое описуемымъ не бываетъ. На иконахъ представляемъ, повторяю, не природу, а тотъ видъ, въ какомъ показалъ Себя намъ Богъ. Слѣдовательно мы вполнѣ слѣдуемъ словамъ: *не должно думать, что Божество подобно золоту.....*

Сект. Не имъете права показывать вида.

Прав. Для насть право — примѣръ Спасителя Онъ Самъ снялъ съ Себя образъ для Авгдоря.

Сект. Въ Евангелии не написано.

Прав. Въ Евангелии многія чудеса не записаны, какъ свидѣтельствуетъ евангелистъ Иоаннъ. *Многое и другое сотворилъ Иисусъ; но если бы писать о томъ подробнѣ, то думаютъ и самому миру не вмѣстить бы написанныхъ книгъ.* 21 гл. 25.

Сект. Это у васъ общая отговорка.

Прав. Прочитайте исторію и увидите, что я правду говорю. Вы не голословно отвергайте, а доказывайте исторіею. Скажите, что вотъ такой-то историкъ заслуживаетъ вѣры. А онъ говоритъ, что Спаситель не снималъ съ Себя портрета.

Много и другихъ мѣстъ приводили сектанты, усиливаясь доказать, что иконы наши идолы. Въ концѣ бесѣды сектанты просили меня достать для нихъ исторію Иосифа Флавія. „Мы вотъ читаемъ твои книги и видимъ въ нихъ указанія на его исторію. Дайка намъ ее. Мы сами прочитаемъ. Можетъ быть его исторія не такъ толкуется“. По этому поводу я рапортъ отъ 23 ноября просилъ Его Преосвященство распорядиться о высылкѣ мнѣ означенной исторіи. Ночевать пригласилъ меня къ себѣ евангеликъ Игнать Гавриловъ Фаддеевъ. Я принялъ приглашеніе. Несмотря на позднее время (было 11 часовъ ночи) хозяйка поставила самоваръ. Зналъ, что скромное я не буду есть, поставили настольъ хлѣбъ и виноградъ моченый. За чаемъ хозяинъ высказывалъ сомнѣніе, какъ-бы чего не случилось съ ними за то, что они высказываютъ свой взглядъ. Я успокоивалъ, какъ могъ, говориль что имъ не чего бояться.

Сект. А мы все думаемъ — что начальство устроило ловушку для насть.

Я. Нѣтъ, не думайте такъ. Начальство вѣрно себѣ. Оно сказало, что не будетъ вѣсъ преслѣдовать и сдержитъ слово.

Хоззинъ. Не всегда такъ. Въ Саратовѣ одинъ евангеликъ бесѣдовалъ и, какъ писалъ мнѣ, поплатился.

Я. Онъ не правду писалъ. Если-бы сектанты платились за бесѣду, то въ Саратовѣ бесѣды давно-бы прекратились; изъ сектантовъ никто-бы больше не приходилъ бесѣдовать. Мнѣ хорошо известно, что тамъ и теперь ведутся бесѣды при Киновійскомъ храмѣ и давно уже, пожалуй болѣе 10-ти лѣтъ.

Хоз. Онъ писаль.

Я. Если онъ дерзкій, то быть можетъ за дерзость что нибудь и получиль.

Хоз. Нѣть, человѣкъ кроткій.

Я. Ну, такъ хвалится своимъ вымыщеннымъ мученическимъ подвигомъ.

Хоз. Незнай, какъ вѣрить. И теперь нашихъ часто сажаютъ въ острогъ.

Я. Изъ нашихъ сажаютъ въ острогъ тѣхъ, которые совращаютъ нашихъ къ себѣ. Не совращай и не посадянь. Если кто хочетъ говорить о своей вѣрѣ, то говори съ человѣкомъ знающимъ ее и только для разъясненія истины, а съ малоувѣдущими никогда не говори. Онъ истину не разъяснитъ. Онъ можетъ только обмануться. Вашего сочтуть за обманщика и легко можетъ случиться, что посадятъ въ острогъ.

Хоз. Зачѣмъ-же въ острогъ сажать? Вить вѣра свободна. Спаситель не тѣсниль никого.

Я. Не думайте, что правительство идетъ противъ воли Спасителя; напротивъ—по Его волѣ. Въ словѣ Божіемъ сказано: *измите злого отъ васъ самихъ*. Правительство такъ и дѣлаетъ для того, чтобы вы не навязывали другимъ того, въ чемъ сами обманулись.

Хозяинъ улыбнулся.

Хоз. А въ бесѣдѣ съ тобою все можно говорить?

Я. Какъ о чёмъ думаете, такъ и говорите. Только дерзостей и кощунства недопускайте.

Хоз. Опасно. Вить ты доносишь о всемъ начальству? Мы уже знаемъ это. Мы читали въ вѣдомостяхъ.

Я. Вѣрно. Доношу. Только знайте, что это я дѣлаю для того, чтобы начальство видѣло, правильно, или не правильно веду бесѣды, а также и то, имѣемъ-ли мы ревность узнать истину, или нѣть. Для васъ дурного ничего не будетъ. Прежде васъ начальство знало только по доносамъ, знало только не хорошее о васъ, а теперь узнаетъ, что и хорошее въ насъ есть. Оно вотъ теперь знаетъ, что вы миролюбивы и радушны такъ-же, какъ и наши.

21-е ноября. По утру пришли къ намъ пресвитеръ евангеликовъ, Захаръ Абрамовъ Каракуловъ и еще нѣкоторые. Они возобновили разговоръ только что описанный. Незнай, насколько они увѣрились въ искренности моихъ словъ. По видимому думали такъ: „посмотримъ, что покажетъ будущее“. По желанію Захара Абрамова повторилось многое изъ бесѣдъ о иконочитаніи. Бе-

съда длилась до часу дня. А въ результатѣ ничего не получилось желаемаго. Цытатовъ изъ библіи сектанты знаютъ много, объясняютъ ихъ съ ревнивою любовью къ унаслѣдованныму взгляду. Историческихъ свѣдѣній, которые помогли бы имъ понять объясняемое мѣсто, нѣтъ. Когда, что вызскazyваешь изъ исторіи, слушаютъ охотно, а вѣрить боятся.

Сект. Ты погоди съ нами бесѣдоватъ. Вотъ пріѣдитъ „Сиріецъ“ съ нимъ говори, а мы послушаемъ.

Я. Кто такой этотъ „Сиріецъ?“

Сект. Пресвитеръ. Онъ такой-же ученый, какъ и ты. Онъ въ Англіи учился въ какомъ-то высокомъ училищѣ.

Я. Гдѣ. Онъ?

Сект. Незнай, ташереча гдѣ онъ. Онъ ходить по городкамъ (селамъ) и продаетъ отъ англичанъ книги. Онъ больше въ Дубовкѣ живетъ. Если его загонишь, мы тебѣ повѣримъ.

Я. А теперь ни въ чёмъ не будете вѣрить?

Сект. Што согласно будетъ, повѣримъ. Вотъ надысь ты говорилъ, что Пресвятую Дѣву нужно звать Богородицею; мы обдумали, што ты говорилъ и согласились съ тобою.

Я. Вѣрно?

Сект. Вѣрно. Што намъ не противно, мы прининаемъ. Отъ писанія ты хорошо доказалъ.

Я. А признаете, что она всегда была дѣва? Будете называть ее Приснодѣвой?

Сект. И въ этомъ согласились съ тобою.

27-е ноября. Собесѣданіе началось въ 4 часа по полудни, окончилось въ 10-ть ночи. Собесѣдующими изъ православныхъ были я и мѣстный настоятель, а изъ сектантовъ евангелики и духовники. Предметомъ собесѣданія было опять иконопочитаніе. Новымъ личностямъ, появившимся на собесѣданіе, пожелалось узнать, что говорилось за и — противъ иконопочитанія. Поэтому слушаю повторилось многое изъ описанного. — Ночевать меня пригласилъ къ себѣ одинъ изъ ревнителей православія Матвѣй Тимоѳеевъ Сучковъ. Онъ нѣсколько разъ высказывалъ радость, что началась духовная борьба съ молоканами, нѣсколько разъ сожалѣль, что евангелический пресвитеръ не ёдитъ съ нимъ въ Киевъ на поклоненіе св. мощамъ. „Я на свои деньги бы провезъ его; можетъ быть онъ увѣрился бы“.

(Продолженіе будетъ).

Софійскій соборъ въ Константинополѣ.

Нельзя не обратить серьезного вниманія на мнѣнія, высказывающіяся теперь все чаще и чаще о необходимости возвратить православной церкви храмъ св. Софіи въ Константинополѣ, захваченный мусульманами и обращенный ими въ мечеть.

Для русскихъ храмъ этотъ дорогъ потому, что съ нимъ неразрывно связаны воспоминанія о крещеніи Руси. Для славянъ-же Балканского полуострова возвращеніе храма будетъ символомъ, что отнынѣ никогда мусульманство не будетъ попирать христіанъ.

Основаніе этому знаменитому храму было положено Константиномъ Великимъ въ 325 г. по Р. Х. Соборъ этотъ, увеличенный Константиномъ II, былъ еще въ 404 г. частью превращенъ въ пепель возставшими фанатиками. Въ царствованіе Феодосія II, онъ былъ вновь возставленъ Пульхеріею (415). Но вслѣдъ затѣмъ, въ правленіе Юстиніана I, во' время никейскаго восстанія, соборъ былъ вновь уничтоженъ страшнымъ пожаромъ. Но Юстиніанъ рѣшилъ его построить вновь. Онъ желалъ, чтобы это былъ самый прочный, самый великолѣпный соборъ на земномъ шарѣ. Чтобы украсить его, изъ ефесскаго храма богини Діаны были привезены восемь колоннъ, изъ Рима—также восемь колоннъ. Та-же участъ постигла храмы въ Аѳинахъ, въ Делосѣ, въ Египтѣ. Постройка собора была ввѣрена тремъ архитекторамъ, а именно: Анфимію Траильскому, Исидору Милетскому и Игнатію. Соборъ былъ не только расширенъ, но и увеличенъ въ длину. Общее впечатлѣніе, производимое соборомъ, если мысленно удалить минареты, пристроенные турками, и если удалить большихъ мѣдныхъ коней, поставленныхъ Зальценбергомъ на четырехъ входныхъ столбахъ, будетъ отсутствіе всякаго наружнаго украшенія и великолѣпія. Главная забота строителей была предохранить соборъ отъ пожара.

Существуетъ преданіе, что ангель Господень собственноручно передалъ Юстиніану планъ Софійского собора и что другой ангель привелъ къ нему безчисленное множество словъ, навьюченныхъ золотомъ и драгоценностями. Фундаментъ собора составляетъ бѣлая площадка, покрытая известковымъ растворомъ. Толщина равна 2-мъ футамъ. Стѣны были воздвигнуты изъ кирпича, столбы—изъ громадныхъ известковыхъ камней, соединенныхъ жезѣзными стержнями. Работали 10,000 человѣкъ, подъ руководствомъ 100 мастеровъ. Императоръ часто самъ присутствовалъ при работахъ. Кирпичъ,

предназначенный для куполовъ, былъ доставленъ съ Родоса, и дюжина этихъ кирпичей вѣсила столько-же, сколько вѣсить одинъ обыкновенный кирпичъ. Говорятъ, на каждомъ кирпичѣ была сдѣлана слѣдующая надпись: „Господь создалъ эту землю и Господь благословитъ ее“. Впрочемъ, известно, что кирпичи, вынутые въ послѣднее время, не имѣли подобной надписи. Говорятъ также, что священники клали среди каждой дюжины камней святыхъ мощи.

Внутренняя часть собора была роскошно изукрашена. Стѣны были покрыты драгоцѣннымъ мраморомъ, капители и карнизы вызолочены, своды расписаны, куполь покрыть вызолоченою и цвѣтною мазаикою. Вообще, всѣ картины были грунтованы золотомъ. Богатство собора было изумительное при массѣ драгоцѣнныхъ золотыхъ сосудовъ, канделябръ, крестовъ. Было 24 евангелія, всѣ золотыя, вѣсомъ въ 220 фунтовъ каждое. Алтарь представлялъ собою чудную смѣсь золота, серебра, жемчуга и другихъ драгоцѣнныхъ камней.

Во время землетрясенія онъ былъ поврежденъ, но затѣмъ вновь исправленъ и еще роскошнѣе изукрашенъ. Алтарь этотъ покоятся на двухъ золотыхъ колоннахъ. Надъ алтаремъ возвышался золотой куполь, съ золотымъ ядромъ. Ядро вѣсило 118 фунтовъ, а золотой крестъ на немъ 80 фунтовъ. Къ этому прибавимъ троны патріарха и императора. Понятно, что подобная роскошь стоила страшныхъ денегъ. Поэтому, императоръ обременилъ налогами Константинополь, провинціи и покоренныхъ земли. Стѣны строившагося собора едва достигли одного метра высоты, а расходы уже превышали 452 центнера золота. Одинъ центнеръ = 110-ти фунтамъ. Постройка была окончена въ 548 году. Длилась она 18 лѣтъ. Однадцать лѣтъ спустя, во время землетрясенія, обрушился большой куполь. Его подняли и укрѣпили. Затѣмъ были еще нѣкоторыя, впрочемъ не важные, передѣлки въ 987 и 1371 гг.

Когда, въ 1453 году, турки вступили въ Константинополь, массы несчастныхъ христіанъ искала убѣжища въ стѣнахъ Софійскаго собора. Произошло страшное кровопролитіе. Сохранилось преданіе, что священникъ, служившій литургію въ этотъ день, едва мусульмане борвались въ храмъ, былъ святымъ ангеломъ со святымъ Евангелиемъ въ рукахъ вознесенъ на небо. До сихъ поръ сохранилась еще народная вѣра, что священникъ этотъ вернется въ храмъ, когда онъ снова сдѣлается христіанскимъ.

Магометъ II, войдя въ Софійский соборъ, объявилъ, что отнынѣ онъ ста-

новится мусульманскимъ. По его приказанію, былъ пристроенъ минаретъ.

Седимъ II поставилъ второй минаретъ, а Мурадъ III остальные два, находящіеся по юго-восточной сторонѣ. Онъ велѣлъ также поставить надъ куполомъ бронзовый полумѣсяцъ; поперечникъ этого полумѣсяца такъ великъ, что одна позолота стоила болѣе 50,000 червонцевъ. Въ царствованіе султана Абдуль-Меджиды соборъ подвергся полной реставраціи. Поручено это было архитектурѣ Фоссати.

Фоссати, между прочимъ, прикрѣпилъ куполъ громаднымъ кольцомъ и выпрямилъ вновь нѣкоторые согнувшіеся столбы.

Всѣ прежнія мозаики, гретированная золотомъ, были мусульманами покрыты штукатуркою. Но Фоссати былъ настолько предусмотрителенъ и остороженъ, что не покрылъ ихъ непосредственно штукатуркою. Онъ сперва покрылъ ихъ толстымъ холстомъ, а затѣмъ уже выбѣлилъ ихъ извѣстью.

Четыре херувима, находящіеся въ сводѣ купола, не были выбѣлены, т. е. не были выбѣлены ихъ шесть крыльевъ, которыя ихъ покрываютъ. Только лица ихъ были замаскированы золотыми звѣздами. Фоссати, во время работы, снялъ копію съ мазаиковъ. Онъ хотѣлъ обнародовать ихъ, но до сихъ поръ это не было еще сдѣлано. (Руков. для сельск. пастыр. № 8).

ОБЪЯВЛЕНИЯ.

Вышелъ 3-й (послѣдній) томъ сочиненія
Преосвященнаго Хрисаноа
РЕЛИГІИ
ДРЕНІАЛГІ ІІРІ
въ ихъ отношеніи къ христіанству.

Цѣна 3 рубля; на пересылку за 4 фунта.

Продается въ книжныхъ магазинахъ Кораблева и Сѣракова, Вольфа, Исакова и у другихъ книгопродающихъ. Тамъ-же можно получать 1-й и 2-й томы того-же сочиненія, по 3 рубля за томъ; на пересылку каждого тома за 4 ф.

о продолжении издания журнала

РУКОВОДСТВО для сельскихъ пастырей въ 1878 году.

Журналъ „Руководство для сельскихъ пастырей“ издается, — по благословенію Святѣйшаго Синода, при Кіевской духовной семинаріи съ 1860 года. Поставивъ своею особенною задачею способствовать приходскимъ пастырямъ въ ихъ высокомъ служеніи строителей таинъ Божіихъ и въ многотрудной обязанности учителей народныхъ, а также быть органомъ ихъ дѣятельности, ихъ желаній и потребностей, этотъ журналъ съ самаго начала своего изданія и доселе остается неизмѣнно вѣрнымъ своей задачѣ. На сколько добросовѣтно редакція журнала „Руководство для сельскихъ пастырей“ выполняетъ задачу своего изданія, это достаточно понято и оценено постоянными подписчиками на него.

Съ наступлениемъ 1878 года редакція будетъ продолжать свое изданіе съ тѣмъ-же усердіемъ и исправностію, по той-же программѣ, утвержденной Святѣйшимъ Синодомъ, и въ томъ-же направленіи, отъ которого уклониться она не желаетъ и не можетъ. Въ составъ „Руководства для сельскихъ пастырей“, *по прежнему* будутъ входить:

I. Псющенія къ простому народу различнаго содержанія: догматическаго, нравственнаго, церковно-обрядового и проч., а также извлеченія и выписки изъ твореній святыхъ Отцевъ, въ которыхъ говорится о священствѣ и которыхъ иѣть въ большей части церковныхъ библіотекъ.

II. Исследованія о различныхъ церковныхъ и духовно-нравственныхъ предметахъ, пригодныя для пастыря какъ въ церковной проповѣди, такъ и въ частныхъ его бесѣдахъ съ прихожанами.

III. Произведенія проповѣднической литературы прежняго времени, преимущественно тѣ, которыя отличаются своего рода современностію, простотою и общепонятностію.

IV. Оригинальныя статьи по части церковной, преимущественно отечественной исторіи, а также материалы, относящіяся къ ней, съ надлежащею обработкою ихъ. Изъ материаловъ избираются исключительно тѣ, которые по со-

держаню своему могутъ имѣть какое либо отношеніе къ потребностямъ священника или его паствы.

V. Замѣчанія, совѣты и наставленія, пригодныя священнику, въ разныхъ случаяхъ его пастырской жизни и дѣятельности. И во 1-хъ замѣчанія касательно отправленія богослуженія, церковнаго благочинія, совершенія таинствъ, обращенія съ прихожанами, отношенія къ иновѣрцамъ и въ особенности къ раскольникамъ и т. п. Во 2-хъ, замѣтки о характеристическихъ чертахъ простаго народа и о томъ, какъ пользоваться ими для успѣшнаго дѣйствованія на нравственность прихожанъ. Въ 3-хъ, свѣдѣнія о благочестивыхъ мѣстныхъ обычаяхъ и учрежденіяхъ, а также о предразсудкахъ, суевѣрияхъ, противныхъ духу православной вѣры, съ указаніемъ, когда нужно, историческаго происхожденія тѣхъ и другихъ. Въ 4-хъ, педагогическая замѣтка касательно обученія въ сельскихъ школахъ дѣтей прихожанъ и матеріалы для уроковъ въ этихъ школахъ. Въ 5-хъ, библиографическая статьи о вновь выходящихъ книгахъ, особенно пригодныхъ священнику, и замѣтки по поводу журнальныхъ статей, касающихся духовенства въ какомъ-бы то ни было отношеніи.

Сверхъ того, редакція, сознавая, что недостаточно ограничиться выполнениемъ своей ближайшей задачи въ такомъ изданіи, которое для большей части нашего духовенства, особенно сельскаго, служить источникомъ свѣдѣній о жизни церкви, по примѣру прежнихъ лѣтъ будетъ иногда заносить на страницы журнала „Руководство для сельскихъ пастырей“: 1) общія замѣчательныя извѣстія, касающіяся Русской церкви, и въ частности свѣдѣнія о достойныхъ вниманія распоряженіяхъ, учрежденіяхъ и церковныхъ событияхъ въ разныхъ епархіяхъ; 2) свѣдѣнія о положеніи единовѣрцевъ нашихъ въ Австріи и Турціи; и наконецъ 3) извѣстія и сужденія о замѣчательныхъ религіозныхъ явленіяхъ и перемѣнахъ въ католическомъ и протестантскомъ обществахъ.

При обширности этой программы, само собою разумѣется, не возможно дать въ одинъ годъ полный объемъ всѣмъ указаннымъ отдѣламъ въ журнале, выходящемъ еженедѣльно, безъ опредѣленныхъ рубрикъ. Развитіе того или другаго отдѣла указывается современными потребностями пастырей и пасомыхъ; поэтому главное вниманіе будетъ обращено на рѣшеніе такихъ вопросовъ, которые вызываются текущими обстоятельствами, впрочемъ для того, чтобы журналъ нашъ могъ доставить приходскимъ пастырямъ руково-

дительное и образовательное чтеніе не для одного только года, но и на будущее время, въ немъ не будутъ оставлены безъ вниманія и другія задачи его, обозначенные въ программѣ.

Статьи постороннихъ сотрудниковъ, соотвѣтствующія цѣли и характеру изданія, будутъ помѣщены съ благодарностью и приличнымъ вознагражденіемъ.

„Руководство для сельскихъ пастырей“ выходитъ еженедѣльно отдѣльными номерами, въ 8-ю долю листа, въ объемѣ отъ полтора до 2-хъ съ половиною печатныхъ листовъ. Годовое изданіе составить три тома, каждый приблизительно отъ 30-ти до 35-ти печатныхъ листовъ, съ особеннымъ оглавліемъ и особенною нумераціею страницъ.

Подписьная цѣна на мѣсяцъ 4 руб., а съ пересылкою во всѣ мѣста Россійской имперіи 5 рублей серебромъ. Плата за журналъ по официальнымъ требованіямъ, какъ-то: отъ консисторій, духовныхъ семинарій, и благочинныхъ, можетъ быть, по примѣру прежнихъ годовъ, разсрочена до сентября 1878 года.

Въ редакціи этого журнала продаются: 1) экземпляры „Руководства для сельскихъ пастырей“ за 1861, 1864, 1865, 1871, 1872, 1873, 1874, 1875, 1876 и 1877 годы. При требованіяхъ журнала за всѣ означеніе годы можетъ быть дѣлаема уступка по особому соглашенію съ редакціею.

2) Сборникъ поученій на всѣ воскресные и праздничные дни и на всѣ замѣчательные случаи церковной и общественной жизни. Выпускъ первый. Поученія на всѣ воскресные дни. Издание редакціи журнала „Руководство для сельскихъ пастырей“. Выпускъ 1-й Сборника поученій, помѣщенныхъ въ журналѣ „Руководство для сельскихъ пастырей“, содержитъ въ себѣ поученія на всѣ 52 воскресныхъ дня года; на нѣкоторые воскресные дни въ немъ помѣщены по два, по три, даже по четыре поученія. Цѣна 1 руб., за пересылку 20 к. Выписывающіе не менѣе 20 экземпляровъ пользуются уступкою 15%.

3) Практическіе совѣты священникамъ при производствѣ слѣдствій по преступкамъ и преступленіямъ священно-и-церковно-служителей. Цѣна 35 к. съ пересылкою.

4) Указатель статей, помѣщенныхъ въ „Руководствѣ для сельскихъ пастырей“ въ теченіе десяти лѣть, съ 1860 г. по 1869 годъ включительно. Цѣна 35 к. съ пересылкою.

5) Опытъ практическаго руководства для пастырей. Выпускъ первый. Цѣна 40 к. съ пересылкою.

Съ требованіями какъ на журналъ, такъ и на поименованнія книги нужно адресоваться такъ: *Въ редакцію журнала „Руководство для сельскихъ пастырей“, въ Киевъ.* — Просимъ не заявлять своихъ требованій чрезъ правленіе кievской семинаріи, такъ-какъ посылка денегъ чрезъ означенное правленіе можетъ вести къ излишней перепискѣ и чрезъ то замедлять высыпку № журнала и книгъ.

Редакторъ, ректоръ семинаріи архимандритъ *Виталий.*

Поступила въ продажу книга:

„Воспоминанія о высокопреосвященнемъ *Леонидѣ*, архієпископѣ ярославскомъ и ростовскомъ, *Саввы*, епископа харьковскаго. Харьковъ. 1877 г. (7 + 347 + 42 стр.).

Цѣна книги съ пересылкою 2 руб. 50 коп.

Съ требованіями книги можно обращаться въ книжные магазины: въ Петербургѣ М. О. Вольфа; въ Москвѣ А. Н. Фераонтова; въ Кіевѣ Н. Я. Оглоблина, и въ Харьковѣ въ канцелярію Епископа харьковскаго, при архієрейскомъ домѣ.

Выписывающіе не менѣе 10 экземпляровъ непосредственно изъ означенной канцеляріи пользуются уступкою 20%.

Выписывающіе не менѣе 10 экземпляровъ непосредственно изъ означенной канцеляріи пользуются уступкою 20%.

СОДЕРЖАНИЕ. Отдѣлъ офиціальный: 1) Определенія Св. Синода: О составленныхъ Макаровыми и Шеереромъ „Международныхъ словаряхъ“. 2) Разныя извѣстія: Преподаніе благословенія Св. Синода, утвержденіе въ должностяхъ и увольненіе въ отпускъ. Пожертвованія въ пользу раненыхъ и больныхъ воиновъ. **Отдѣлъ неофиціальный:** 1) Путевой журналъ миссіонера противу-молоканской пропаганды свящ. М. Гусакова (продолженіе). 2) Софійскій соборъ въ Константинополѣ. 3) Объявленія.

Редакторъ **Я. Лебединскій.**

Дозволено цензурою. Астрахань. 20 апрѣля 1878 г.

Губернская Типографія.